Технологическая карта урока

Учебный предмет: химия

Класс: 9
Учитель: Голубев Никита Викторович

Педагогический стаж: 1 год

Квалификационная категория: вторая
Тема: Минеральные удобрения
Тип урока: урок изучения нового материала, комбинированный
Формы работы: коллективная, индивидуальная, групповая

Цель: дать представление о минеральных удобрениях, их классификации, важнейших химических элементах, необходимых для развития растений (макро- и микро​элементах)

Задачи личностного развития:   
создать условия для: 

- усвоения понятий «макроэлементы», «микроэлементы», «удобрения», совершенствования навыков решения расчетных задач;
- развития внимания, умения давать краткий и содержательный ответ, анализировать, обобщать, выделять главное и второстепенное;

- формирования чувства ответственности за результаты выполняемой работы; коллективизма, инициативности.

Оборудование: 

магнитная доска, интерактивная доска, карточки «Светофор», маршрутные листы, карточки с тестовыми заданиями, коллекция образцов минеральных удобрений

Ход урока
1. Организационный этап

Задачи: обеспечить психологическую готовность класса к уроку, организовать внимание всех учащихся, подготовить к работе
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Приветствует ребят. Организует внимание. Проверяет подготовленность учащихся к уроку.

– Сейчас я попрошу вас высказывать свои мнения насчет моих изречений, используя три цветные карточки, которые у вас есть. Если бы будете согласны, то поднимайте зеленую карточку, если нет - то красную карточку, если частично согласны – то жёлтую.

· Я рад сейчас видеть всех, кто присутствует в этом классе!

· У меня сейчас отличное, бодрое настроение!

· Мне нравится такая погода, как сейчас за окном!

· Мне интересно знать, чем мы будем заниматься сегодня на нашем уроке!

–  Спасибо за ваши ответы!
	Внутренне организуются, мобилизуются на работу.
С помощью цветных карточек высказывают свое мнение на поставленные вопросы.
	Приём «Светофор»


2. Этап проверки выполнения домашнего задания

Задачи: установить правильность, полноту и осознанность выполнения домашних заданий; выявить пробелы в знаниях и способах деятельности учащихся и определить причины их возникновения; устранить в ходе проверки обнаруженные пробелы

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	– Давайте проверим правильность выполнения домашней расчетной задачи. Перед вами в пункте №1 маршрутного листа и на интерактивной доске предложено решение домашней задачи. Скажите, при решении задачи дома такой же ли вы получили ответ, как здесь? 

Давайте попробуем найти ошибки в решении этой задачи. 

Один ученик это попробует сделать на интерактивной доске, все остальные ученики в маршрутных листах.
	Отвечают на вопрос учителя.

Выявляют и исправляют ошибки в решении расчетной задачи.
	Приложение 1, пункт 1
Приложение 3, слайд 2

Прием «Найди ошибку»


3. Подготовка учащихся к работе на основном этапе урока
Задачи: обеспечить мотивацию учения школьников, принятие ими целей урока; актуализация субъектного опыта учащихся
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Сообщает тему урока. Формулирует цели урока вместе с учащимися. Ставит перед учащимися учебную проблему, показывает практическую значимость изучаемого материала. Корректирует ответы учащихся.
– Послушайте, пожалуйста, одну историю и после ответьте на мои вопросы.

Один мой знакомый решил заняться фермерством. Он был полон радужных надежд и с жаром говорил о выгодах своего предприятия. Я его спросил: «А каковы твои взаимоотношения с химией?». На что он мне отвечает: «Никакие! Три балла в школе было. В земле и безо всякой химии поработать можно, к тому же – экологически чисто! Каждый год буду получать вкусный, крупный и полезный урожай!»

· Прав ли начинающий фермер? В чем он заблуждается? 

· Какой урожай он сможет получить со своими знаниями? Почему?

· Какие способы повышения урожайности вы сможете предложить?

– Обсудив вместе с вами эту историю, мы можем видеть значимость знаний об удобрениях и озвучить вопросы, ответы на которые будем искать сегодня на уроке.
	Отвечают на вопросы учителя. Высказывают предположения о причинах и следствиях событий.

Формулируют цели урока.


	Приложение 3, слайд 3


4. Этап усвоения новых знаний
Задачи: обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Вводит понятия «макроэлементы», «микроэлементы». Организует деятельность учащихся.

– Среди всех элементов, нужных для развития растений различают макроэлементы и микроэлементы. Макроэлементы - это важнейшие химические элементы, они нужны растению в достаточно большом количестве. Микроэлементы нужны растениями в очень небольших количествах, но их значение в развитии растения также важно.

На интерактивной доске замаскированы макро- и микроэлементы. Один ученик из класса будет поочередно открывать элементы, называть их. Все остальные ученики в это время работают в пункте №2 маршрутного листа, приводят символы и названия макро- и микроэлементов.
Вводит понятие о способах усвоения элементов растениями, понятие «удобрение».

– Необходимые элементы растения получают из почвы в виде растворимых соединений. Например, элемент азот растения усваивают в виде ионов NO3- и NH4+, фосфор – в виде иона PO43-. Поэтому нужно вносить в почву хорошо растворимые в воде вещества для питания растений необходимыми элементами. Такие вещества и назвали удобрениями.

– Заполните в пункте №3 маршрутного листа пропущенные формулы и слова. 

Проверяет правильность записей учащихся.

Корректирует ответы учащихся.

Дает представление о классификации удобрений. 

– Существует большое множество удобрений. Все удобрения можно поделить на две группы: органические и минеральные. К органическим удобрениям относят навоз, компост, помёт. Минеральные удобрения в свою очередь можно разделить на азотные, фосфорные и калийные.

Демонстрирует образцы минеральных удобрений. Создает условия для усвоения знаний о различных минеральных удобрениях. Организует деятельность учащихся. Корректирует ответы учащегося у доски.
– На интерактивной доске и в пункте №4 маршрутного листа приведен перечень названий минеральных удобрений. Нашей задачей будет по названию либо с помощью коллекции удобрений определить формулу вещества, входящих в данные удобрения, а также отнести каждое минеральное удобрение к группе азотных, фосфорных либо калийных.

Один ученик работает у интерактивной доски, остальные в маршрутных листах.


	Слушают учителя. 

Один ученик работает у интерактивной доски, отвечает на вопросы учителя. Остальные учащиеся делают соответствующие записи в маршрутном листе.
Слушают учителя. 

Делают соответствующие записи в маршрутном листе. 

Один из учеников зачитывает свои записи, остальные проверяют их правильность, исправляют ошибки.

Слушают учителя.

Делают соответствующие записи.

Знакомятся с коллекцией минеральных удобрений.

Один ученик выполняет задание у интерактивной доски. Остальные учащиеся выполняют задание в маршрутном листе.
	Приложение 1, пункт 2

Приложение 3, слайд 4

Приложение 1, пункт 3

Прием «Пропущенное слово»

Приложение 1, пункт 4

Приложение 3, слайд 5

Демонстрация «Ознакомление с образцами минеральных удобрений»

Приложение 1, пункт 4

Приложение 3, слайд 5

Прием «Классифицируй правильно»


5. Физкультминутка
Задачи: создание условий для сохранения здоровья учащихся.
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Предлагает игру «Мяч по кругу».

– Правила игры таковы: при принятии эстафеты в виде мяча вам нужно будет назвать слово из заявленной темы и передать эстафету другому ученику.

Темы: 

· названия минеральных удобрений;

· названия макроэлементов; 

· названия сельскохозяйственных культур для выращивания;
· названия микроэлементов.
Организует деятельность учащихся.
	Участвуют в игре.

При принятии эстафеты называют слово из заявленной темы и передают эстафету другому учащемуся. 
	Прием «Интеллектуальная эстафета»


6. Этап усвоения новых знаний    (продолжение)
Задачи: обеспечить восприятие, осмысление и первичное запоминание учащимися изучаемого материала
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	

	Демонстрирует слайды презентации с изображением мест добычи и производства удобрений.

– В Беларуси в большом количестве азотные удобрения производятся на ОАО «Гродно Азот», фосфорные удобрения – на ОАО «Гомельский химический завод». В качестве калийных удобрений используют калийные соли, которые добываются на крупнейшем в Европе Старобинском месторождении калийных солей, находящимся вблизи города Солигорска.

Хорошим минеральным удобрением, которое человек может легко изготовить сам, является зола дров, соломы.
	Слушают учителя.

Делают соответствующие записи в маршрутном листе.
	Приложение 1, пункт 5

Приложение 3, слайд 7

Приложение 3, слайд 8




7. Этап применения знаний и способов действий
Задачи: обеспечить усвоение учащимися знаний и способов действий на уровне применения их в разнообразных ситуациях
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Ведет беседу с учащимися. Задает вопрос

– Как вы думаете, к чему приведет избыточное внесение удобрений в почву? 

– При внесении удобрений в почву необходимо строго придерживаться норм. Давайте попробуем решить следующую расчетную задачу.

Организует деятельность учащихся. Контролирует правильность выполнения задания. 
	Отвечают на вопрос учителя.
Один ученик решает задачу у доски.

Остальные учащиеся решают задачу в маршрутном листе.
	Приложение 1, пункт 6

Приложение 3, слайд 9




8. Этап первичной проверки понимания изученного
Задачи: установить правильность и осознанность изученного материала; выявить пробелы первичного осмысления изученного материала, неверные представления учащихся.
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Предлагает выполнить тест.

Организует взаимопроверку.
	Выполняют тест.

Проверяют ответы на тест, исправляют ошибки.

Задают вопросы учителю о тех заданиях, которые вызвали затруднения.
	Приложение 2

Приложение 3, слайд 10




9. Этап подведения итогов занятия и рефлексии
Задачи: дать качественную оценку работы класса, отдельных учащихся; инициировать рефлексию учащихся по поводу своего эмоционального состояния, мотивации, результатов своей деятельности и взаимодействия с учителем и одноклассниками.

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Примечания

	Подводит итоги работы на уроке.

Предлагает обсудить, удалось ли в течение урока добиться тех целей, которые были поставлены в начале урока.

Выставляет отметки, комментирует их.

Информирует о домашнем задании.
	Осмысливают и оценивают свою деятельность на уроке.

Определяются в содержании домашнего задания.
	


